藏在我記憶深處

柯毓芬

(廣東省潮州市老幹部大學)

我的記憶好像一個海洋,而記憶深處卻就是那麼幾件久久不忘的事。學習香港愛國實業家周忠繼先生發明創造的「縱橫輸入法」,是我最難忘的一件事。

記得 2004 年 4 月份,周忠繼先生率團蒞潮講學推介。我一接觸「縱橫輸入法」便深深地愛上它,覺得它的特點是簡單易懂、功能龐大,容易上手。當年 7 月初,潮州市老幹部大學首期縱橫碼培訓班一開始,我就積極報名參加學習。經過兩個多月的學習和訓練,我學會了「縱橫輸入法」的基本要領,掌握了它的基本筆形,掌握了字、詞的取碼規則,掌握字詞的一鍵、二鍵簡碼。現在,我學到的更多了,譬如,懂得它那龐大的功能:可以聯想、調頻、自定義等。縱橫輸入法已經在我心靈的深處扎根。

先說縱橫碼簡單、好記、易懂吧。輸入漢字用五筆字形要運用八十多個鍵;用拼音嘛,受地方方言的干擾,更是沒個准。而縱橫輸入法只用「0-9」10個數字鍵爲縱橫碼的輸入碼碼元,它們組成的縱橫漢字編碼,配有順口的口訣:「一橫二豎三點捺,叉四插五方塊六,七角八八九是小,撇與左都是鈎零。」還有取碼規則,入門容易,學起來簡單、好記、易懂。特別是我們老年人記憶力衰退,眼花手硬,學習縱橫輸入法只用小鍵盤 10 個鍵便可代替千萬個字詞,又有字和詞的簡碼,很簡便。例如「0」按「/」鍵就能打出單字「我、你、他」等十來個漢字,按「*」鍵便有詞組「我們、你們、他們……」;按「1」一鍵碼的單字就有「要、可、无、到……」等字,詞組有「可以、可能、需要……」等十個詞。又如按「28」鍵就能找出「以前、臨時工、縱橫輸入法」等 18 個詞組;按「84」就能找出「人在江湖身不由己、人傑地靈、人才濟濟、人老珠黃」8 個詞組;按「35」鍵就有「清清楚楚、清官難斷家務事」等 10 個詞組;按「75」鍵就有「勝敗乃兵家常事、勝券在握」等 10 個詞組。只要把握漢字四角取碼的特點和熟記一鍵、二鍵簡碼的字、詞和詞組,就能大大的提高縱橫碼的輸入速度。

再說縱橫碼的功能龐大。在小鍵盤上除了 10 個數字外,還有「/」、「*」鍵 爲單字、詞組的結束鍵;「+、-」爲前後翻頁鍵;在沒有輸入縱橫碼時,「-」鍵 爲常用標點符號輸入鍵;「Enter、Del」鍵爲輸入碼刪除鍵。不單如此,還可以設 置「聯想、調頻、自定義」等功能。

如設置「聯想」之後,輸入「我」字,再「*」或「/」鍵就能找出與「我」字 連著的詞,如「我不入地獄誰入地獄、我手寫我心、我不能了解、我代表大家、我 們中國人、我們要努力、我國各族人民」等 50 個詞組。

又如設置「自定義」功能,就可以把我們常用的一個或幾個句子輸入自定義保存起來,方便實用。如我把「周忠繼先生發明創造的縱橫碼很受世人的青睞」等

20 多個字作爲自定義保存,只要點擊前 5 個字的編碼(即 705200 六碼)就可以帶出上述這 20 個字的短文。2005 年 3 月 6 日珠海縱橫碼交流展示會上,我運用自定義功能,只用 3 分鐘便打出了以《最精彩的一天》爲題的近 500 個字的短文章,贏得在場觀眾的熱烈掌聲。

自從我喜愛上縱橫碼,不知哪來的一股勁兒,利索地處理日常家務瑣事之後,便一股腦兒鑽進電腦房練縱橫碼,搶時間練習,早起學一點,晚睡練一點,見縫插一點。一年來,我從小鍵盤訓練到縱橫漢字訓練,從筆形、彩色單字訓練到單字、詞組的訓練,從漢字測試文章到導入測試文章的訓練,循序漸進,從每分鐘輸入5個字、15個字、30個字到50個字,我對自己的付出不感到絲毫的累,而是感到時刻在快樂,並一步一步地走向成功。

2004年9月25日,潮州市老幹部大學代表隊到珠海參加「華南地區縱橫杯漢字輸入法大獎賽」,奪得團體最佳成績獎並包攬個人一、二、三等獎。我雖然已64歲,也以五分鐘輸入漢字147個的成績獲得二等獎。2005年8月6日,潮州市老幹部大學代表隊參加「廣東省首屆縱橫輸入法輸入速度和縱橫應用大獎賽」,再次奪得成年二組(即老年甲組)輸入速度團體一等獎及包攬個人前五名和創新應用一等獎。個人第一名爲我的妹妹柯毓明取得5分鐘輸入漢字333個,比去年她在珠海華南地區「縱橫杯」大獎賽奪第一名創造的152個的成績翻了一番多。我也以202個的成績獲得第五名。我那6歲半的小孫子江佳燁在參加幼兒甲組決賽中,以5分鐘輸入289個的好成績奪取決賽第一名。我們一家老幼同時學習縱橫碼,在這次大獎賽中「折桂獲獎」,傳爲佳話,成了這次大獎賽引人注目的花絮。

縱橫輸入法的魅力實在太大了。縱橫碼引導我走進電腦世界,讓我們生活豐富多彩。每一天我都會用它與親朋好友在網上聊天,或找來資料看稿練習,或爲兒孫們的學習打印資料,或教他們練習縱橫碼等。有時連睡夢裡還是在「嗒嗒嗒」地打字呢!「縱橫輸入法」就是這樣深藏在我記憶深處的一件事哩!